

追思孔庙十二先哲 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

追思孔庙十二先哲

好思善辩的宰予

□ 文 宋立林 李文文

宰予，姓子，名予，字子我，又称宰予，春秋末年鲁国人，位列孔门“言语科”。妇孺皆知的成语“朽木不可雕”便与宰予有关。《论语·公冶长》记载：“宰予昼寝。子曰：‘朽木不可雕也，粪土之墙不可圬也，于予与何诛？’”从此，“朽木不可雕”遂成了宰予的代名词。宰予虽屡受孔子批评，但仍被孔子列为言语科之首，被后世尊为十哲之一，足见他有着独特的才能与智慧。

宰予性格鲜明，既好问又

好辩。好问，见宰予之好学求知的勤勉精神；好辩，则表现出他善于独立思考的品格。

《礼记》中记载着宰予问疑之事，《祭义》云：“吾闻鬼神之名，不知其所谓。”对于鬼神之事，宰予大胆道出心中疑惑，向孔子虚心请教。另外，特别有代表性的一则是《孔子家语·五帝德》载宰予问黄帝之事，引发了孔子对黄帝、颛顼、帝喾、尧、舜五帝德行的系统论述。孔子与宰予的这次问答，对中华民族上古史系统的确立具有深远意义。

《论语》中载有宰予问仁之

事。宰予问曰：“仁者，虽告之曰：‘井有仁焉其从之也？’子曰：‘何为其然也？君子可逝也，不可陷也；可欺也，不可罔也。’”宰予提出了一个两难的问题，既然君子依于仁，假使仁在井中，是否应跳进井去寻仁呢？孔子予以否定。君子可以到井边去救人，却不可以陷入井中；君子可以被欺骗，但不可以被愚弄。宰予作为孔门十哲之一，又有卓越的言语才能，何以问出关于“愚仁”的问题呢？事实上，这正是宰予善思切问的表现。宰予关注一个人怎样“求仁”或“成仁”的问题，是明知艰

险却还义无反顾地跳进井里“成仁”，还是权衡利弊，审时度势，而后才做出选择呢？唯有迫切的行仁之心，加之对现实境况的缜密思考，方可提出这样的疑问。诚如朱熹所言：“谢氏谓宰予疑仁者之用心。观宰予之言，亦足以见其好仁之切，不宜深责之也。”

随着年龄的增长，阅历的丰富，眼界的开阔，宰予对孔子思想的理解也愈发深刻。宰予曾说：“以予观夫子，贤于尧舜远矣。”（《孟子·公孙丑上》）据《史记·孔子世家》记载，宰予随孔子至楚。当时楚王打算以书

社七百里封孔子。楚令尹子西问楚王：“你有没有像子贡那样可以出使的人才，有没有像颜子那样的辅相之人，有没有勇如子路的将帅，有没有像宰予一样的官员？”将宰予与颜子、子贡、子路并论，不难想象，宰予已经极具声闻。后来，孔子遣宰予使楚，他和楚王的对话和不卑不亢、有礼有节。归来后，孔子夸赞宰予：“夫言贵实，使人信之，舍实何称之？是赐之华，不若予之实也。”（《孔丛子·记义》）可见，好思善辩的宰予最终赢得了孔子的深堪嘉许。

记者 易雪 整理

曲阜文化建设示范区驻村第一书记朱澎涛驻进群众心坎上 村貌变化大，文明新风暖人心

记者 孔媛媛

驻村第一书记是促进乡村振兴的“主力军”，要为乡村振兴注入“强动力”。自从曲阜文化建设示范区项目推进科四级主任科员朱澎涛派驻到曲阜市尼山镇白村担任驻村第一书记以来，他扑下身子，扎根基层，通过加强基层党建、推动产业发展、改善村容村貌，使乡村旧貌大改观。

擘画发展蓝图

强村富民美乡村

走进曲阜市尼山镇白村，巷道干净整洁，庭院窗明几净，民房错落有致，一幅美丽的乡村画卷映入眼帘。

“刚来时说话都小心翼翼，做事也放不开手脚。现在，不仅和村民打成了一片，更得到了村民的认可，干事更有动力了！”朱澎涛说。

两年驻村路，一生驻村情。到村任职以来，朱澎涛先从抓村级党建入手，结合村情特点，打造党建特色亮点品牌，推动建立“1+365+N”党建工作体系，助力擘画白村发展新蓝图；通过主题党日、集体学习时，开展丰富多彩的理论宣讲活动，推动派出单位与村党组织联合开展主题党日、共上党课活动，“班子强了，人气足了，发展就畅，村里的光景一定一天比一天好。”朱澎涛说。

乡村要振兴，产业要先行，驻村以后，朱澎涛经过摸底调研，聚焦项目突破，推动强村富民。

“白村地质不好，粮食产量不好，很多地都成了荒地。”朱澎涛说，为了盘活闲置资源，深挖白村土地潜力，拓宽服务项目，推动集体经济增收，于是带领村两委班子先后到曲阜市吴村镇、邹城市大束镇和中心店

镇、泗水县金庄镇、临沂市平邑县仲村镇等地学习产业发展和旧村改造先进经验和做法，建设羊肚菌大棚，助力合作社实体化高效运营，同时白村党支部流转土地360余亩，建设高标准生产大棚，规模化种植春季土豆、猕猴桃等，发挥“一村一品”优势，积极打造尼山有机蔬菜、瓜果等特色农产品，助力村办合作社发展。邀请徐州鹿农创达生物科技公司来镇实地考察有机肥粗加工项目，开展“我为家乡发展献一策”等活动，邀请本地在外能人到村指导，为家乡发展献计献策，提升白村干部群众致富能力。

成立手套加工厂

村集体增收十余万

走进白村手套加工厂，机器轰鸣，村民目不转睛盯着45台全自动手套编织机。“今年5月份，我们这个厂子正式运转。”朱澎涛说，加工厂是通过驻村第一书记帮扶资金，利用村里一处闲置宅基地建造而成，目前每天可生产一万多副手套，每年可为村集体带来十余万元收入。

“朱书记很接地气，每天都在村里转，不管老老小小，他都是大老远的就打招呼。”村民颜震说。从他开始考察手套加工项目，就认准了这个驻村第一书记。

“这个项目作为一个试点，如果项目效益得到村民的认可，



朱澎涛(右)在了解村办企业的运营情况。

也可以利用自家的庭院，足不出户就可以投资建厂，增加收入。”朱澎涛说。在手套加工厂慢慢走向正轨的同时，他整合村南几处宅基地和空地，建设仓储基地和农贸市场，“原来集市一直在县道上摆摊，来往大货车比较多，赶集以老年人居多，非常危险。”朱澎涛说，这样把集市搬到村南，不仅地方宽敞了，市场秩序也更规范了，安全性也增加了。

“全力以赴，让老百姓生活更上一层楼，不给自己留遗憾。”朱澎涛坚定地说。

开展系列活动

乡村旧貌变化大

自曲阜文化建设示范区派驻村第一书记以来，始终将百姓放在心坎上。组织开展爱心助学、关心关爱活动；携手济宁安兴健康管理有限公司和山东省中投慈善公益基金会，开展“万企助

万童 公益济宁行”活动；携手曲阜天博公司等企业走进白村小学，开展爱心捐赠，助力困难学生成长成才。每逢节假日，曲阜文化建设示范区党员干部都会到派驻第一书记所在村曲阜市尼山镇西白村开展系列主题活动，走访慰问将党组织的关怀和温暖送到百姓的心坎上。

此外，第一书记多次组织开展危房排查整治工作，筑牢美丽乡村安全根基。组织村里65岁以上的老人开展免费健康体检活动。指导成立曲阜市尼山针织业联合工会和文化旅游产业工会，保障职工权益。邀请文化名家到村开展“送福进万家”“戏曲送欢乐”等活动。协助配合村“两委”班子积极对上争取扶持政策，相继完成钻挖高标准农田灌溉深井及铺设配套管网、设置净水机，帮助村里吃上纯净水、完善自来水管道铺设、添置路灯、硬化村内主干道等工作，硬化路面1800

米，修建文化墙500余米，让村民感受农村新变化。2022年以来，示范区数次通过多方协调，将大量生活慰问品送到白村村民手中。

除此之外，村内每年都会进行“好媳妇”“好婆婆”评比，组织志愿者和公益岗定期对村庄进行大扫除，进行三资清理，组织山林防火演练和秸秆禁烧等，积极推进优秀传统文化融入基层，持续推进新时代文明实践站建设，重点围绕弘扬传统文化、传承家风家训、孝老敬老爱老等主题，广泛开展新时代文明实践活动，丰富群众精神文化生活。

“两年的驻村生活马上就要结束了，我心中充满惆怅，充满恋恋不舍。”朱澎涛说，“两年中，我走遍了白村的每一个家每一户，踏遍了白村的每一寸土地，难忘白村的一山一水，一草一木，难忘白村的幸福时光，更难忘白村的父老乡亲。”